

УДК 343

*Н. А. Ковалевич,
курсант 3-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: А. С. Мойсевич,
преподаватель кафедры оперативно-
розыскной деятельности факультета милиции
Могилевского института МВД*

ДОСТИЖЕНИЕ ЗАДАЧ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ОПЕРАТИВНОГО ЭКСПЕРИМЕНТА

Задачами оперативно-розыскной деятельности (далее — ОРД) являются предупреждение, выявление, пресечение преступлений, а также выявление граждан, их подготавливающих, совершающих или совершивших. Органы, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность, при выполнении задач ОРД имеют право проводить оперативно-розыскные мероприятия (далее — ОРМ) в соответствии с Законом Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» [1].

Оперативный эксперимент представляет собой ОРМ, связанное с вовлечением под контролем должностного лица органа, осуществляющего ОРД, гражданина, в отношении которого имеются сведения о его преступной деятельности, в созданную на основе этих сведений обстановку, максимально приближенную к предполагаемой преступной деятельности этого гражданина, в целях вызывания определенного события, а также получения сведений, необходимых для выполнения задач оперативно-розыскной деятельности [1].

Сведениями, необходимыми для достижения задач ОРД, в данном случае будут выступать в том числе сведения о подготавливаемом, совершаемом либо совершенном преступлении, а также о гражданине, его подготавливающем, совершающем или совершившем либо осведомленном о нем.

Отметим, что проведение оперативного эксперимента требует соблюдения следующих условий: 1) наличие заявления, сообщения гражданина о подготавливаемом, совершаемом или совершенном в отношении его или его близких менее тяжком, тяжком или особо тяжком преступлении — при условии участия в оперативном эксперименте гражданина, в отношении которого готовится, совершается или совершено преступление; 2) наличие предварительно проверенных органом, осуществляющим ОРД, сведений о признаках подготавливаемого, совершаемого или совершенного гражданином либо группой граждан тяжкого или

особо тяжкого преступления — при условии, что не имеется достаточных сведений для решения вопроса о возбуждении уголовного дела и выполнение задачи ОРД невозможно или затруднительно без проведения оперативного эксперимента [1].

С учетом того, что оперативный эксперимент является одним из основных ОРМ по выявлению фактов получения взяток, хотелось бы отметить, что проведение в отношении взяткополучателя более одного оперативного эксперимента в том случае, если задачи ОРД были достигнуты при первоначальном его проведении, незаконно. И материалы ОРД, полученные в ходе проведения последующего (последующих) оперативного эксперимента (оперативных экспериментов), являются доказательствами, полученными с нарушением законодательства и не имеют юридической силы.

После проведения оперативного эксперимента и выявления факта получения взятки задача органов, осуществляющих ОРД, выраженная в выявлении преступления и установлении гражданина, его совершившего, достигнута. В такой ситуации имеются основания для возбуждения уголовного дела, а наличие достаточных сведений для решения вопроса о возбуждении уголовного дела является одним из условий, препятствующих проведению оперативного эксперимента. Таким образом, при проведении последующего ОРМ «оперативный эксперимент» не соблюдается как раз указанное выше условие. К тому же последующий оперативный эксперимент — это, по сути, совершение взяткополучателем более тяжкого и квалифицированного преступления под контролем органа, осуществляющего ОРД. Вывод о том, что таким образом могут быть получены сведения о других преступлениях со стороны взяткополучателя, на наш взгляд, является неправильным, так как выяснение этих обстоятельств должно осуществляться в рамках иных мероприятий уже на последующих этапах процессуальной деятельности.

1. Об оперативно-розыскной деятельности [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 15 июля 2015 г., № 307-З // Доступ из аналитической правовой системы «Бизнес-Инфо». [Вернуться к статье](#)